

黑龙江庆安火车站枪击案调查结果公布

民警开枪是正当职务行为

本报讯 昨天上午,庆安民警开枪致人死亡的调查结果经过央视公布。

央视报道称,5月2日,黑龙江省庆安火车站派出所民警击毙一名暴力袭警犯罪嫌疑人。事发后,哈尔滨铁路公安局迅速组成调查组对相关情况开展全面调查,进行了现场勘查、尸体及枪弹检验,调取了现场视频资料,赴济南、大连、伊春、齐齐哈尔等十余个城市,走访近100名旅客群众,找到60多名现场目击证人,逐一调查取证。截至目前,调查工作已基本结束,事实已查清。

调查结果:

民警开枪是正当履行职务行为

经查,5月2日,黑龙江省庆安县丰收乡农民徐纯合(男,45岁,持当日庆安一金州的K930次列车硬座客票),与其母亲权玉顺(81岁)携3名子女去大连金州走亲戚。12时许,徐纯合在庆安站候车室进站入口处故意封堵通道,并将安检通道的旅客推出候车室外,关闭大门,致使40余名旅客无法进站,扰乱车站秩序。

保安人员制止无效后,到公安值勤室报警,民警李乐斌接报后前来处置,对徐进行口头警告,责令立即停止违法行为。徐纯合不听劝阻,辱骂并用矿泉水瓶投掷民警。民警随即对徐的双手进行控制,迫使其闪开通道,让被阻旅客进站。

在民警准备将其带到值勤室时,徐继续对民警辱骂并用拳头击打。当民警取出防暴棍制伏徐过程中,徐抢夺防暴棍,并拳击民警头部。民警使用防暴棍和拳脚还击,但未能将其制伏。

其间,徐先将其母向民警方向猛推,后又将自己6岁的女儿举起向民警抛摔,致其女落地摔伤,徐趁机抢走防暴棍,抡打民警头部。危急情况下,民警取出佩枪,对徐口头警告,徐继续用防暴棍抡打民警持枪的手,在多次警告无效的情况下,民警开枪将徐击中。车站派出所随即拨打120呼救,25分钟左右120医生赶到现场,确认徐已死亡。

调查认为,民警李乐斌开枪是正当履行职务行为,符合人民警察使用警械和武器条例及公安部相关规定。

开枪民警李乐斌:不知道旁边老人和孩子是一家人

“这时候这个男的就站在这个位置,拦着候车室的门,把门关上了,不让旅客进。”李乐斌在央视镜头中表示,当时自己过来就问徐,是干什么的,为什么不让旅客进站。

“然后这个男的就跟我说,你干什么的?谁能管得了我?这个时候我就想把候车室这个门打开。当时门是这个状态(门关着),我就想把门拉开,然后这个男的就把我的手拦住了,然后我就想把他强行带离,我一开始就是想伸只手把他一只手抓住。最后他把我的手打开了,然后我就用两只手抓住他一只胳膊。”李乐斌说。

据李乐斌称,当时徐威胁他:“你敢抓我,我捅死你。这时我就后撤一步掏枪。掏枪(时)我发现他没有掏出刀,没有掏出凶器,这时我就把枪放回去了。”

“这时我就想回派出所请求支援。徐追上我并踹门,之后徐抢夺我的警棍,我对徐进行制止。”李回忆称。

据报道,李并不知道旁边的老人和孩子和徐是一家人。

(法晚)



庆安枪击案舆情 “拔萝卜带泥”

当地官场被集中举报现“新闻搭车”现象

本报讯 5月2日,哈尔滨铁路李乐斌在黑龙江庆安火车站“开枪击毙”徐纯合,该事件通过网络迅速发酵,而官方也被公众及媒体质疑在枪击案发生后迟迟不公开完整现场录像。

事发至今已逾十日,网上关于当地官场的举报帖却集中爆发。

中国人民大学新闻学院教授喻国明对记者称,此类现象为“新闻搭车”,即当公众把注意力集中到枪击案主体新闻事件时,与此地域相关的、以往难以受关注的问题集中爆发出现在公众视野,举报人会趁社会注意力和各方面力量聚集的时刻寻求解决自身问题。

清华大学新闻与传播学院教授沈阳表示,网民通过激烈围观主体事件,人肉搜索促使相关方面做出进一步反应。而此次的现象也反映了,现实中的强势群体在网络中并不一定强势。

记者梳理近期相关报道后发现,庆安枪击案当下已发生舆情转移现象,部分网友将目光延伸至当地的贪腐问题上,与枪击案有关联的当地多名官员受到关注。

据当地媒体报道,庆安县副县长董国生在枪击案次日迅速慰问受伤民警,并肯定了民警“坚持与歹徒搏斗的行为”。网友迅速曝出其户籍年龄、学历造假以及妻子在政府机构“吃空饷”等问题,5月12日,董国生被宣布停职接受调查。

此后,庆安县检察院干警隋伟忠在网上实名举报该院检察长魏鹏飞超标用车、悬挂假车牌等行为,此事也引发大量网友评论。记者5月13日晚确认,黑龙江省检察院已对此事展开调查。

据不完全统计,目前各大网络论坛发布的信息集中于5月12日,被举报对象除当地部分主要政府官员外,还有公安、人社、教育、纪检等部门,相关事件已超十起。

盘点

近年“新闻搭车”现象频现

“我爸是李刚”到“校长抄袭”

2010年10月16日,河北保定公安局副局长李刚之子李启铭,在河北大学校内酒驾,造成1死1伤,“我爸是李刚”成网络热词。河北大学学生称被校方要求保持沉默,担心学校处分不愿出面作证。

由于校方对该车祸案封口,网友将该校校长王洪瑞的论文涉学术不端的旧事再次翻炒。网帖称,河北大学教授何达仁向某学术网站举报,并提供材料,反映王洪瑞有3部作品涉嫌抄袭。

“微笑局长”到“表叔杨德才”

2012年8月26日,陕西省安监局原局长杨德才因在延安特大交通事故现场露出不合时宜的“微笑”,被网友人肉。网友发布杨德才在不同场合佩戴的5块不同款式手表的照片,并鉴定其所戴手表价格从数万元到数十万元不等,杨德才因此也被网民戏称为“表哥”。

不少网民质疑其有贪污腐败的嫌疑,杨德才还就“微笑门”和“名表门”与网友交流。然而,随着其越来越多的名表被曝光,同年9月21日,杨德才因存在严重违纪问题被撤职。次年9月5日,其因受贿、巨额财产来源不明被判14年。

“转500被刑拘”到公安局长停职

2013年9月14日,甘肃张家川县初三少年杨某发微博反映当地一起非正常死亡案件及其引起的群体性事件,被以涉嫌寻衅滋事刑拘。杨某案被称为“转500刑拘第一案”。

此事引发关注后,网友发现武威中院官网曾公布:张家川县公安局长白勇强在1995年至2005年期间,曾以拜年等名义送给天水市公安局原副局长史居平人民币5万元。网友纷纷质疑白勇强为何行贿后仍能担任张家川县公安局长。

9月23日,白勇强的县公安局党委书记、局长职务被撤销。

从不正当言论到“1500元天价烟”

2008年12月10日,江苏省南京市江宁区房产管理局原局长周久耕一句“对于开发商低于成本价销售楼盘,要和物价部门一起进行查处,以防止烂尾楼的出现”,将自己推到了舆论的风口浪尖,其不当言论引发公众对其履职行为的关注。

2009年10月10日,南京市中级人民法院一审判决:周久耕犯受贿罪判刑11年,没收财产120万元。

有网友将其开会时的照片公开,周手头的1500元高档烟和万元手表引发网友关注。随后,周5年受贿25次,总额达上百万元的腐败问题被曝光。

有网友将其开会时的照